

大奖可以“捡回”？体彩店也能“沾光”？

## 彩友中大奖 彩站有功吗

■记者戴新报道

买彩票中了大奖，除户外销售的即开票之外，电脑型彩票的中奖都与彩票销售实体店有关——这是因为，中奖票就是在彩站买的。这是一个不争之实。

但是如果因此就说彩票大奖也有彩站的一份功劳，恐怕也会有人持疑。一些中奖者也会认为，彩票是我花钱买的，号码是我自己选的，彩票实体店及其代销者和销售员只不过是“卖彩票”的，因而中奖与他们没有直接关系。

当然，也有不少人认为，彩票实体店毕竟为购彩者提供了相关服务，如果没有彩票店，购彩者无从购彩，自然也就谈不上中奖了；此外，一些彩站经营者和销售人员还在大奖中出的过程中，通过专业服务、诚信服务等方式发挥了“助攻大奖”的作用，因此中奖者也有理由对出奖彩站心存谢意，大奖这个军功章上自然也该有彩站的一份功劳。

那么，彩友中大奖，彩站到底有没有功劳？



中出 595 万大奖的中山市 18307 体彩店



广东揭阳王女士“捡回”的 30 万大奖票



东莞市 1177 万大奖彩站获得奖励

## 有些大奖 确实得益彩站“助攻”

我们来看几篇体彩机构官方微博微信公众号的报道。

12月8日，“广东体彩”公众号推送《点赞诚信经营！揭阳购彩者“捡回”3万元大奖》一文，披露了“刮中3万元大奖却浑然不知，揭阳购彩者王女士随后又失而复得”的真实故事。

原来，11月27日下午，王女士在揭阳市的美宜佳便利店购物，结账时发现柜台新增了体彩销售区域，于是顺手买下了最后三张顶呱刮体彩即开票“宝石之王”试试运气。

王女士之前都是在体彩实体店买彩票，这是她第一次在便利店购彩。平时，她买得比较多的是数字匹配型的即开票，而这一次买的是数字加图案型的即开票。或许是由于对核对奖金的规则不是那么熟悉，王女士在刮奖后并没有注意票面上的图案，以为自己没中奖，随手把彩票放在柜台上。

此时，美宜佳便利店的体彩店员看到后，担心有遗漏，赶紧把彩票拿起来核对了一遍，发现其中一张彩票中了3万元大奖。随即，店员激动地把正准备离开的王女士喊了回来，跟她详细讲解了中奖情况。这次轮到王女士激动了：“这个体彩便利店真好！”

看过这篇报道的人，相信无人不羡慕王女士的好运气。总的来说，她的好运包括两个方面：一是刮奖有好运，彩票上“藏”着3万元大礼；二是她遇到了一个诚信的销售员，这也好运一桩——如果没有销售员的细心和良好品德，她也很难与这个大奖结缘。从某种程度上看，在“广东体彩”的这个报道中，“捡回”3万元大奖中的“捡回”二字，用得也是真好，这

两个字的背后，有悬念，有感慨，有幸运，当然也应该有售彩便利店的一份“功劳”。

这样的直接“助攻”大奖的事情，在全国各地时有发生。

在“北京体彩中心”微信公众号中，北京延庆区第48022体彩实体店销售员耿玉珍最近的“出镜率”很高。这其中的一个重要原因在于，在这名体彩销售员的身上集合了“多重身份”——她曾是北京世博会的志愿者，是慈善义工服务队的一员，20年如一日照顾一位孤寡老人，做过新冠肺炎疫情防控志愿者……

在这位爱心满满的一线体彩从业者身上，也发生过为足彩中奖者送出“神助攻”的事情。那是在2006年，有一位购彩者买足彩，开奖后以为没中奖就把彩票扔在了体彩店。平时养成了把彩友丢弃废票“再过一遍机器”习惯的耿玉珍发现了这张票，在终端机上那么一过，发现竟然中了1.6万元，当即就把彩票交还中奖者，告诉他中了上万元大奖。

事实上，不论是揭阳的顶呱刮3万元大奖，还是北京的足彩1.6万元大奖，这些得到体彩店“助攻”的大奖金额显得有些微不足道。近年来，在全国各地不断出现体彩销售人员为中奖者归还数百万元、上千万元大奖彩票的“好人好事”——这些“助攻”，由于奖金巨大，似乎更令人“神”往。

不过，话说回来，在彩票的世界里，哪里有什么“神助攻”？所谓的“神”，不过都是事在“人”为，是因为众多体彩代销者以及销售员把诚信当作了做人的基本准则。这样的“神助攻”，折射的还是“人品”二字。

## 间接助攻 大奖助兴店面升级

如果说，广东揭阳购彩者喜中3万元大奖这类喜讯，是得益于体彩销售人员的“直接助攻”，那么，下面我们再来看一个彩站“间接助攻”大奖的新闻。巧了，这件事也发生在广东。

12月2日，体彩大乐透第20122期于开奖后，广东中山市第18307体彩实体店中出一个595万元大奖。中奖票是一张126元投入的复式投注单。不久前，大奖得主郑先生邀请中奖彩站代销者李先生一起现身中山市体彩中心领奖。在兑奖过程中，代销者李先生的话里话外都让人产生一种感觉——这个大奖的中出，与他的体彩店今年的特殊境遇不无关系。

“我的店又中奖了！”李先生说，“今年虽然有新冠疫情的影

响，但省市体彩中心发的房租水电补贴，缓解我们很多困难。上个月，中山市体彩中心还升级了我的店面，店内所有对阵图、走势图、责任彩票宣传栏、开奖号码专区等全都重新制作，店面焕然一新。今年我的店一共中出了13个二等奖，12月份店面提档装修刚刚完工，这几天准备验收，忽然中出了久违的一等奖，我太开心了。”

自1994年全国统一发行26年来，中国体育彩票在全国各地不断推进实体店标准化经营以及店面升级改造工作，取得显著成效。据报道，在广东省中山市，体彩销售实体店由1995年的12个已经发展到如今的600多个。在增速的同时，体彩机构不忘提质增效。今年9月，中山市体彩中心

通过策划、招标、施工，对全市280个体彩传统实体店进行店内提档升级工作，全面提升了体彩实体店形象，受到代销者及购彩者的一致好评。

店面软件和硬件条件提升了，代销者的积极性增加了，干劲更大了，自然也会更卖力气地为实体店进行推广，也会吸引更多的购彩者进店，水涨船高之下，大奖的中出机会也自然会增多。细品之下，这样的良性循环也是符合逻辑的。

在推送中山市第18307体彩店中出大奖的新闻时，“广东体彩”使用的标题是《店面提档升级好运来，中山喜迎大乐透581万》。显然，在这里，“店面提档升级”与“581万元大奖”产生了某种潜移默化的“化学反应”。

## 彩友中奖 彩站受奖屡见不鲜

购彩者中大奖，彩站到底有没有功劳？对此，或许业内人士见仁见智，或许因人而异、因奖而异，但不可否认的一个事实是，最近几年来，因中出大奖而得到当地体彩机构现金以及精神奖励的体彩实体店越来越多，彩站受奖的新闻屡见不鲜。

就在12月初，广东东莞就发生了这么一件事。

12月1日，东莞市体彩中心为第17281体彩实体店举行大奖牌匾授牌以及奖励金发放仪式。原来，在11月21日开奖的体彩大乐透第20117期，该彩站中出了1注追加一等奖以及5注四等奖，中奖总额1177万元。在仪式上，东莞市体彩中心相关负责人鼓励代销者再接再厉，继续做好销售工作，为购彩者提供更好的服务。

购彩者中大奖，体彩店受奖励，这样的事情仅在广东一地就

处于“密集多发”的状态。登录广东体彩网或点击“广东体彩”微信公众号，你会发现这样的新闻每隔不久的时间就会“冒出头”，吸引着人们的眼球。如果放眼全国，这样的事情就更多了。

那么，我国体育彩票机构对于中出大奖的彩站有没有硬性的奖励规定呢？

目前在我国多个省份，体彩实体店中出大奖后，代销者也会随之得到一笔奖励，大致是从几千元到几万元不等；具体的奖励力度与大奖中出的规模有关，也与当地彩票机构的政策相关。各地体彩机构的相关奖励政策也不尽相同。

据报道，陕西省体彩中心今年曾专门出台文件，对中出大乐透大奖的实体店进行奖励，并鼓励代销者将奖励金用于店面形象升级和营销活动的开展，其中对

中出一等奖的实体店，每注奖励5万元；对中出二等奖的实体店，每注奖励2000元。此外，在山西也曾出现大乐透一等奖中奖彩站获得9000元宣传费奖励的情况。

广东省体彩中心出台过一个“大奖宣传管理办法”，对于中奖金额，单张中奖金额有详细的分级规定，如单张中奖超过800万元，站主奖励1万元，销售员奖励5000元等；江苏省体彩中心对中出500万元以上的站点也有奖励，但奖励只能被彩站用于宣传支出，基本上是由省里补贴2000元，同时各个地市还有一定的配套奖励。

面对大奖，越来越多的出奖体彩店都不再是“旁观者”，而是服务者、参与者、助攻者、沾光者。彩友中了大奖，彩站到底有没有功劳？对于这样的问题，您就慢慢琢磨去吧。